

出國報告(出國類別：考察)

彰化縣埔心鄉公所 113 年度
澳洲歷史建築與文化資產考察活動

服務機關：埔心鄉公所

服務職稱：鄉長張佩瑩等 8 人

派赴國家：澳洲

出國期間：113.05.14~113.05.20

報告日期：113.06.24

摘要

墨爾本是澳洲的第二大城，也是維多利亞州的首府，1850 年代墨爾本發現金礦，大批來自世界各地的移民遷入，尤其是歐洲各國，其中又以英國最多，形成現今多元民族城市。

埔心鄉是彰化縣福佬客農村聚落最密集的地方，雖然在遷徙過程中被閩南化，但從地方農村特色仍可看出其文化。藉由二個地方相似之處，觀摩墨爾本對於歷史建築的保存、再利用，以及文化資產的永續保存。

本次考察由鄉長帶領相關業務主管，實地觀摩澳洲墨爾本傳統建築、公共設施學習在地文化及觀光產業。

目錄

- 壹、 目的
- 貳、 過程
- 參、 心得及建議
- 肆、 考察照片集
- 伍、 參訪人員名單

壹、 目的

本鄉有豐富的農特產品，如能以多元化的方式經營，以觀光帶動地方經濟，將帶動本鄉經濟產業發展。澳洲地區以當地的自然環境及生態，發展觀光的經濟效益，兼顧自然環境、生活品質與經濟利益，並帶動地區之發展，這也是此行造訪澳洲最大的目的。

貳、 過程

(一) 歷史建築

1. 維多利亞州立圖書館 (The State Library of Victoria)

極具文藝復興風格的維多利亞州立圖書館，建於 1854 年由當地建築師 Joseph Reed 設計，是澳洲最古老的公立圖書館。除了館藏豐富，是研究、學習和享受文化的寶庫。

圖書館建築宏偉壯麗，內部設計優雅精緻，大廳裝飾華麗，展示了當時的建築風格與工藝技術。其中最為著名的閱覽室為拉籌伯閱覽室 (La Trobe Reading Room) 挑高的穹頂，又稱為圓頂閱覽室，每年吸引世界各地的遊客來訪。

圖書館定期舉辦講座、展覽、表演和活動，讓民眾有機會接觸不同的文化、藝術形式，豐富生活並促進文化交流。

維多利亞州立圖書館是墨爾本一個重要的文化樞紐，不僅是學術研究的重要場所，也是民眾享受文化、藝術和知識的理想場所。就連館前的草坪也備受喜愛，是本地人最鍾愛的午餐和小憩熱門之地。

地址：328 Swanston Street, Melbourne VIC 3000

網站：<https://www.slv.vic.gov.au/>

2. 維多利亞國立美術館 (National Gallery of Victoria, NGV)

成立於 1861 年的維多利亞國立美術館是澳洲第一座國立美術館，同時也是澳洲規模最大、參觀人數最多與最古老的美術館。更是許多設計迷、時尚迷必訪的知名景點！

維多利亞美術館主要分為國際館與澳大利亞館兩個場域，其中國際館，擁有著沉穩的灰色外觀，一旁還典雅大氣的噴水池，內部收藏了許多世界各地的知名藝術品，像是畢卡索「哭泣的女人」、ANDY WARHOL「九號自畫像」等，不僅如此，更是許多時尚品牌舉行年度展覽的不二選擇。例如，時尚女王 Coco Chanel 的傳奇回顧展、Christian Dior 獨家合作的時裝大展，以及鬼才時裝設計師 Alexander McQueen 的創作特展，包含建築大師隈研吾都曾在此進駐，這也難怪每年吸引來自世界各地的觀光客前來朝聖。

維多利亞國立美術館 National Gallery of Victoria NGV 國際館

地址：180 ST KILDA ROAD MELBOURNE

3. 聖派翠克教堂 (St. Patrick' s Cathedral)

聖派翠克教堂是自 1858 年開始建造的天主教堂，歷時 80 年才完工的歌德式建築，是 19 世紀最具代表性的歌德式建築大教堂。教堂由英籍建築師 William Wardell 在 1858 年設計，整座建築周圍都裝飾著大量的石雕藝術，展現出莊嚴宏偉的景象。

這座高聳的尖塔在墨爾本天際線中非常顯眼，其中最高的尖塔高達 103 公尺，另外兩個尖塔則各高 61 公尺，是澳洲最高的教堂建築，也是南半球最大的教堂。

4. 其他建築

當車子行經再墨爾本市區，映入眼簾的建築與街景，無處不是

藝術，其他如費茲洛花園、聯邦廣場、戰爭紀念館，都是非常值得造訪的景點。

(二) 文化資產

墨爾本是一個充滿多元文化的城市，擁有豐富的文化資產和藝術場所，以下就本次參訪的點說明如下：

1. 移民文化(淘金文化)

自 1850 年代淘金時期，來自世界各地的移民遷入，疏芬山就是當年淘金熱的熱門地點之一，現在成為該地區有名的淘金主題園區，重現當年淘金盛況以及讓遊客體驗、認識淘金歷史。

2. 藝術設施林立

墨爾本市區充滿著藝術品和公共藝術作品，遊客可以透過公共運輸交通就可以欣賞城市中各種雕塑、壁畫和裝置藝術。再加上每年秋季舉辦的藝術節，吸引了來自世界各地的藝術家和表演團體，呈現了各種形式的表演藝術，包括音樂、舞蹈、戲劇等。

3. 整個城市都是藝術館

墨爾本塗鴉街最著名的就是霍希爾巷，位於聯邦廣場的對面，離著名弗林德車站 1 分鐘距離，街邊巷弄的塗鴉牆、巷弄咖啡等等，這些文化資產和藝術場所使得墨爾本成為一個充滿活力和創意的城市，吸引著來自全球各地的遊客和藝術愛好者。

(三) 自然與生態

1. 大洋路

被譽為澳洲最美公路的大洋路（The Great Ocean Road）是墨爾本近郊最具知名的特色景點，1920 年開始修建、1932 年完成，總長 276 公里，是聞名全球的海岸公路，許多汽車廣告都在此取景。

途經壯麗迷人的景色、崎嶇懸崖、空曠海灘和高聳懸崖間的翠綠鄉村。

十二使徒岩（The Twelve Apostles）是大洋路上最重要的景點，南冰洋的風暴及大自然的風化，在石灰岩懸崖上形成了許多洞穴，這些洞穴不斷變大、形成拱門，最終倒塌，只留下目前我們看到的石灰岩。

2. 菲利浦島企鵝生態

菲利普島企鵝保護區（Phillip Island Penguin Parade），是澳洲著名的企鵝遷徙地點之一，這裡的企鵝背面羽毛呈亮藍色，腹面羽毛呈白色，鰭狀肢呈深色，以魚類、魷魚等海洋生物為食。由於體型小，這些小企鵝又稱神仙企鵝或小藍企鵝。

每到黃昏日落時刻，數千隻小企鵝會從海上返回岸邊的巢穴，這是一個非常吸引觀光客的生態活動。菲利普島企鵝保護區致力於保護和保存這些珍貴的企鵝物種，讓遊客能近距離觀賞，同時也教育生態保護的重要性。

(四) 交流

此行考察重點之一，前往駐墨爾本台北經濟文化辦事處 Taipei Economic and Cultural Office

到達墨爾本第一天公所團隊便立即安排前往駐墨爾本臺北經濟文化辦事處與呂明澤處長進行會晤，呂處長曾派駐印尼，沙烏地阿伯，澳洲雪梨等地，於 2013 年 2 月接任墨爾本辦事處處長，會晤期間介紹了許多墨爾本的城市發展。

墨爾本於 1835 年正式建城，1847 年成為維多利亞州首府，1850 年代時發現金礦，世界各地的大批人口紛紛移民，遂得名新金山，也因此

墨爾本相較於澳洲其他大城市來說，其歷史價值、多文化融合等背景無可取代，也因為其建城較早，城市建設、教育發展都有其規劃，只是在雪梨因身為澳洲大一大海港城市，商業發展下人口快速增加之下，兩個城市從而產生競爭意識反而讓首都落腳坎培拉也成為一件趣事。

但呂處長也提到，回歸澳洲經濟，澳洲仍以礦業、農牧業為主，農產品出口總值約佔全國所有產業總出口值的四分之一，加上澳洲地廣人稀，除了大城市外的基礎建設當然無法像台灣一樣，不過還是屬於先進國家的程度，也十分推薦我們去參觀疏芬山淘金鎮（Sovereign Hill），它不僅是古蹟也是一座博物館，重現 1850 年代的社會面貌和民生狀況，是當年一個淘金小鎮的縮影。

另外，墨爾本也是澳洲教育、藝術大都，各項國際比賽、大型展覽不勝枚舉，呂處長從墨爾本歷史、文化的發展進而延伸至這座大城市現今的都市狀況，內容豐富令人意猶未盡！

參、心得及建議

墨爾本可說是集文化與藝術大集的城市，宏偉與華麗的建築，透過保存與再利用，不只是遙不可及的藝術品，也可以是市井小民生活、休憩的場所。

雖然埔心鄉無法像墨爾本擁有如此豐富的天然景觀，以及歷史建築，但也有知名的古厝，例如：在二重村有八十餘年歷史的黃氏宗祠南昌堂，就是保留完整的福佬客聚落建築，前方半月池是兼具風水及消防功能，後方有保存完好的竹管厝。未來或許可以作為福佬客故事館或是及藝術家駐村空間，抑或是打造成展演空間。

另外，羅厝天主教堂也是埔心在地重要的文化資產之一，羅厝天主堂屬於歐洲歌德拜占庭、文藝復興及羅馬式等綜合結構建築物。其反映拜占庭建築的特色，以三角拱弧為屋頂，而屋頂為建築最中心。屋頂上方有十字架，同時有左右兩個類似高塔之石柱，石柱上方有天使在吹奏樂器之雕像。整體主體建築以石造牆為主，並有高大塔樓、近三層樓，每層塔樓皆有半圓形拱或拱門形狀，並形成反覆對稱的圖案排列，此為羅馬式的建築特色。除了過去曾辦過光雕節外，這些重要的文化資產如何完好的保存與活化都是重要的課題。

城市街道上各式箱體擺放整齊且電桿表面未如台灣般貼滿廣告，人行道孔蓋與周圍平整且兼顧材質，並無凹陷或突出情況，走起來很舒適。

澳洲人對自我的肯定，我們也能學習。澳洲人不只外在的關心整體的環保及教育，也很在意環境的保護、管理，及對大自然的疼惜，這是我們需要學習的。

肆、考察照片集



* 參訪阿德湖峽



* 參訪維多利亞市場



* 考察團拜會駐墨爾本台北經濟文化辦事處



* 鄉長致贈呂處長本鄉釀製葡萄酒



* 鄉長與駐墨爾本台北經濟文化辦事處呂處長合照



* 巧遇民眾抗議，雖然平和仍有警員出動維持秩序



* 州立圖書館外觀及內部



* 地方醫院



* 行政區 VS 商業區垃圾桶



* 澳洲加油站(幾乎都是自助)



* 地方公園



* 地方公園遊具



* 地方公園提供寵物糞便蒐集袋



* 地方公園垃圾桶



* 地方公園提供烤肉爐具供民眾免費使用

伍、 參訪人員名單

項次	姓名 職稱	服務機關
1	張鄉長佩瑩	彰化縣埔心鄉公所
2	王秘書世宗	彰化縣埔心鄉公所
3	黃機要課員俊寰	彰化縣埔心鄉公所
4	陳課長慧芬	彰化縣埔心鄉公所
5	張課長滿祝	彰化縣埔心鄉公所
6	王課長建峯	彰化縣埔心鄉公所
7	賴隊長慧明	彰化縣埔心鄉公所
8	梁村幹事世昀	彰化縣埔心鄉公所